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Carissimi Partners ed Autorità presenti,

è con immensa gioia che qui a Cipro ci prepariamo a concretizzare uno degli obiettivi che ci sta a cuore rispetto al progetto “Una scuola per tutti” – Famiglie ed Istituzioni insieme per la qualità dell’integrazione scolastica degli alunni in situazione di handicap, che è quello di predisporre una “griglia” comune che ci permetterà di valutare  e migliorare la qualità dell’integrazione scolastica. Sarà uno strumento da sperimentare ed utilizzare nel secondo anno del progetto in ogni paese.

La visita transnazionale ci darà la possibilità di condividere un percorso che è nato grazie allo scambio di esperienze con il precedente progetto europeo “La Pedagogia dei genitori”– socrates/grundtvig2 – partenariati per l’apprendimento. Grazie a questa opportunità è nato un forte legame con il partner francese G.H.P.I. di Tolosa, con i genitori coinvolti e con Catherine e Giselle con le quali Grazia ed io, abbiamo avuto una visita preparatoria nel mese di febbraio 2005, per rivedere il progetto da noi preparato, condividerlo  e completarlo con i loro suggerimenti. 

La delegazione di Cipro, che oggi ci ospita, e che qui ringraziamo, ha subito mostrato interesse al progetto, rispondendo alla nostra richiesta di collaborazione pubblicata in internet coinvolgendo Giusy Zanuso, una tirocinante dell’università. Anche le delegazioni della Bulgaria e della Turchia hanno risposto con entusiasmo alla proposta inviata dal partner francese, mentre la candidatura della Romania non è stata accolta dalla loro agenzia nazionale. Indipendentemente dal numero di partners, penso che se tutti noi crediamo che l’integrazione è un valore, possiamo impegnarci tutti per diffonderlo, grazie anche a questa importante esperienza che documenteremo nel terzo anno. Già dalla prima visita di scambio abbiamo sentito l’esigenza di “incontrare” le esperienze di quanti coinvolti nel progetto di vita dei bambini che cresceranno e saranno anche loro gli adulti di domani. Dunque, Famiglie ed Istituzioni insieme, ascoltando ed accogliendo le competenze dell’altro, per creare una sinergia utile con chi non ha solo bisogno di noi e che tante volte ci chiede soltanto la possibilità di essere: questo è il suo più grande desiderio!

Oggi con noi come delegazione italiana, ci sono diversi esperti, i nostri consulenti ed amici Salvatore Nocera Avvocato, Giuliano Brusaferro psicologo psicopedagogista, Flavio Fogarolo dell’Ufficio locale del Ministero dell’Istruzione, Roberta Caldin Docente dell’Università di Padova (per noi docente esperto), Cecilia Santacatterina genitore, Grazia Bettale Assessore ai Servizi Sociali del Comune di Villaverla (VI), socio fondatore dell’Associazione che presiedo e Sonia Migliorin, volontaria del servizio civile nazionale, che da voce a quanto desideriamo comunicare e che attraverso la traduzione ci permette di condividere la relazione. 

Un esempio di impegno comune che Mario e l’amica Kika, hanno voluto arricchire invitando le autorità presenti per l’avvio dei lavori e nello stesso tempo per creare dei legami tra i vari paesi coinvolti e tra la stessa comunità.

Sarà quindi l’impegno di ogni rappresentante delle delegazioni qui riunite a fare la differenza: prezioso contributo per concretizzare un esempio di cittadinanza attiva.

Grazie a ciascuno di voi, ai delegati che oggi non sono qui ma hanno contribuito ai lavori nelle fasi preparatorie.

Auguro quindi a tutti noi un proficuo lavoro.
Maria Rita Dal Molin
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